



编者按

为培育正能量，传承家庭美德，营造良好的家庭环境和社会环境，近年来，全国妇联系统面向社会各界开展寻找“最美家庭”主题活动，评选出一批家风好、家教佳的优秀典型。在你心中，“最美家庭”是什么模样？在一千个人心中，有一千个对“最美家庭”的美好想象。而在抬头不见低头见的邻居眼里，在日日相见的同事眼中，每个“最美家庭”所呈现的，正是最生动、最朴实、最贴切的样子。今日女报/凤网推出“我的美邻是‘最美家庭’”特别策划，从友邻的眼光出发，去讲述那些孝老爱亲、睦邻友群、守诚敦礼、报国奉公的“最美”故事。

33年，他出诊5000多次，行走50多万公里

今日女报/凤网记者 吴雯倩 通讯员 谢碧莲 雷胜田 何冬梅

“曹医生非常敬业”“这么多年，曹医生跟我们家里人一样”……在郴州市永兴县黄泥镇大村村卫生室，有一位从早到晚坐诊、开药、走家串户忙个不停的乡村医生。他是曹华钦，今年是他扎根乡村做村医的第33个年头。

1990年，曹华钦从河南驻马店卫生学校毕业后，回到家乡当村医。他从一名青壮小伙变成了经验丰富、技术娴熟的乡村医生，和妻子一道每天穿梭于乡野间，用脚步丈量着田间沟壑，用扎实医术和真诚服务收获了村民们一声声感激。

2023年，曹华钦家庭被郴州市授予“最美家庭”的称号。

01 上千个包子的免费早餐

大村村离镇上的卫生院比较远，村里的老年人行动不便的不少，加上有的老人基础疾病又多，平时看诊来回一趟非常不容易。因此，村民们每年一次的体检就放在村卫生室进行。

体检抽血必须空腹，老人又经不住饿，如果体检完不能及时吃早餐，很容易引发身体不适，甚至导致旧病复发。为了让老人们及时补充体力，曹华钦的妻子李爱莲提前一天就会发好一大盆面。体检当天，天还没亮，李爱莲就起床亲手包包子。柴火添了一把又一把，包子蒸了一屉又一屉。等到老人们陆续赶来，屋子里、院子里肉香弥漫。

十多年来，但凡集中诊察，他们夫妻每次都亲手制作数百个包子，从没收过一分钱，也从没叫过一声累，老人曹满女感动地说：“我们都把看诊当过节，把曹医

生的小家当成了大伙儿聚会过节的大家。”

大村村卫生室麻雀虽小，但五脏俱全，药架上有一本信息档案簿。档案簿上，曹华钦详细记载了村里每一个老年人的相关信息和体检、就诊情况。“老年人155人；高血压患者157人，糖尿病患者59人，精神病患者6人……”说起本村老年人的健康情况，曹华钦如数家珍。

“我是在农村长大的，一直都清楚村民看病就医难是个大问题，尤其是村里老人多，有些还是孤寡户，所以我从小就立志要做乡村医生，希望村民们能小病不出门、看病有保障。”曹华钦说。

老年人体质弱、发病率高，有些留守老人身边无亲人照顾，曹华钦会尽可能选择到老人家里出诊，而且还总是带上妻子一同前往。“顺便帮老人捎点日常用品，我



还能帮一些留守老人煮煮饭洗洗碗、扫扫地喂喂鸡。”李爱莲说。

曹华钦给乡亲们治病有求必应，不管本村外村都随喊随到。2022年，村民黄国英半夜突发心脏病，曹华钦接到电话从床上爬起来赶过去。虽然采取措施稳定了病情，但曹华钦还是不放心的，一夜没合眼守着老人。

三十多年来，类似的事情数不胜数。子女都在外地打工的老人曹满女说：“曹医生就等于我们这些留守老人的半个儿子啊！”

02 荣誉多，村民口碑更好

曹华钦和李爱莲结婚三十余载，每当家庭有事务要处理，夫妻俩总是互相通气，磋商决定，求大同存小异，协力把小家经营得井井有条。

夫妻俩的言传身教，对孩子的成长起到了正向的引导。曹华钦夫妇的三个孩子都很优秀。儿子曹峻菖目前正在中国石油大学信息技术专业读研，大女儿曹丽琼和小女儿曹丽琳都已参加工作。子女基本不用操心，除看诊外，曹华钦非常关注公益事业。

作为永兴县政协委员，曹华钦先后参与了《关于大力发展城市公共交通的提案》、《关于解决永兴冰糖橙售卖难问题的提案》等调查与撰写工作。在永兴三侯祠和城隍庙的修缮、改建、道路硬化、文物保护与申遗工作中，曹华钦不仅主动捐款4880元，还牵头募集到230多万元善款。在大村村沙坑片人畜饮水安全问题上，他带领村民整治环境卫生，保护洁净水源，让全村面貌焕然一新。平日里，对来问诊的困难家庭，他更是出钱垫付诊疗费和药费，从1991年接管卫生室以来，夫妇俩为患者免除了数十万元的医药费，另外还自发捐款捐物近3万元。

33年来，曹华钦累计出诊5000

多次，步行50多万公里，执行农村卫生工作方针政策，走村入户开展预防接种和妇幼保健工作，他所在村的家庭医生签约服务率达100%，计划免疫建卡、建证率达100%，接种率达98%，孕产妇住院分娩率达90%以上。由于工作出色，曹华钦多次获得了上级部门的表彰，先后荣获公共卫生工作优秀乡村医生，卫生室也多次获评“优秀”。

荣誉虽多，但曹华钦最注重的是村民的口碑。“曹医生有好医术、好性格、好家风，他家是我们身边地地道道、实实在在的文明家庭，是名副其实的‘最美家庭’，我们都很尊重他。”大村村厂口组的曹顺勇说，“他们夫妻俩一得闲就在屋外种花种草，每次来就诊我们都享了眼福，看着心情好，病都消了一半”。大村村上湾组的黄春健也竖起大拇指说：“曹医生一家人温馨和谐，是我们学习的好榜样。”

“好家风是代代传下来的，父母就是最好的榜样，‘最美家庭’应该是家人和睦相处、邻里团结合力，给社会带来正能量的引导。”采访过程中，曹华钦的手机来电铃声不停地响起，“正因为忙，才能体现我对社会是有价值的”，曹华钦笑呵呵地说。

■ 资讯

爱在开端！0-6岁科学育儿社区家庭支持推广项目培训在长沙开班

今日女报/凤网讯（记者 王静 吴小兵）为贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述精神，深入推进家家幸福安康工程，加强儿童早期发展家庭教育指导工作，11月28日，全国妇联与联合国儿童基金会“爱在开端：0-6岁科学育儿社区家庭支持推广”项目培训班在长沙开班。湖南省妇联党组书记、主席黄芳，全国妇联联络部二级巡视员、项目处处长张彩霞，联合国儿基会驻华办事处教育处处长潘思纳，中国儿童中心副主任杨彩霞出席开班仪式并致辞。来自河北、山西、江西、湖北等全国10个项目省份的妇联干部、省级专家和志愿者近60人参加培训。此次培训为期4天，主要围绕

儿童早期发展的环境与危险因素、儿童早期教育的策略、社区教育支持、工作人员的培训等方面为学员们进行知识普及。

据悉，0-6岁科学育儿社区家庭支持推广项目是由全国妇联和联合国儿童基金会主办、中国儿童中心承办的儿童早期发展类公益项目，旨在推广科学育儿理念和技能，提升社区家庭教育指导服务能力和专业化水平，加强科学育儿宣传倡导，促进家庭建设和儿童健康发展。该项目现已覆盖10个省的200个社区（村），形成了一支包含省级专家、服务中心志愿者在内的强有力的技术支持和服务团队。2013年，湖南被确定为全国3个首批儿童早期发展社区家庭支持试点项目省之一。

■ 科普

婴儿厌食的原因有哪些 文/谭亚琼（湖南省儿童医院康复中心）

第一是喂养不当。很多家长过于积极给婴儿喂养，喂养的量和频次都有增多，这对婴儿的身体发育会有所影响。因为胃需要有排空时间才有一定的胃容量。不同年龄段胃容量、胃排空的间隙都有所差异。如果过于频繁喂奶，或者是随意增加食量，会造成婴儿的胃肠功能紊乱，出现厌食的情况。需要及时调整喂养方式，科学有序地给婴儿进行喂养。第二是消化道的疾病。有些急性发作的慢性胃肠道疾病，比如胃肠道的炎症，婴儿会出现厌食、呕吐、恶心、腹泻、腹胀、

便秘等情况。应该及时对消化道的疾病进行治疗，才能改善婴儿厌食的情况。第三是其他器官的疾病。像全身的感染性疾病，在发热时婴儿会出现厌食。或者缺乏微量元素，如锌缺乏也会表现明显的厌食。部分内分泌疾病也会出现厌食。

婴儿关节响是怎么回事

文/肖保辉（湖南省儿童医院骨科）

婴儿关节响多为生理性的，主要因为小婴儿的关节比较浅，关节周围韧带比较松，整个关节囊也比较松，所以关节活动范围比成人大，在活动关节时会响。通常随生长发育，韧带肌肉逐渐发达、结实，相

对关节活动度也会逐渐变小，关节也变得更加结实，声响也会逐渐消失。但对于部分部位的关节响，需要引起重视，如小婴儿的髋关节响。因为小婴儿可能会合并患有先天性髋关节脱位，所以髋关节有响声，需要到医院做B超检查或者X光检查，排除先天性髋关节脱位。如果确实存在先天性髋关节脱位，越早治疗效果越好。此外，膝关节的响声在小婴儿中绝大多数也属于生理性的，但如果从几个月开始响到三四岁，则需要进行检查。因为小婴儿膝盖也存在疾病，如盘状半月板，患儿膝盖在伸直、弯曲时会发出响声，应做膝盖磁共振检查。